

六盘水市

煤都「绿」

顾冰洁
李曼

动织锦绣

初秋乌蒙，群山叠翠，云海翻涌。北盘江碧波之上，黑叶猴跃洞穿林；城市街巷之间，清风拂面，绿意沁心。2005年，“绿水青山就是金山银山”理念如春雷激荡神州。曾以“江南煤都”闻名的六盘水市，毅然开启一场关乎未来的绿色革命——以二十年光阴，将“黑色伤疤”绣成“绿色锦缎”。

二十年矢志不渝，六盘水市探索生态治理路径，实现从“石缝求生”到“绿富同兴”的精彩蜕变；二十年向绿而生，六盘水市聚焦绿色发展动能，展现从“煤海锈带”到“生态典范”的坚定决心；二十年初心如磐，推窗见绿、开门亲水、珍禽归巢，好一幅人与自然和谐共生的画卷。人不负青山，青山定不负人。在中国凉都的山水之间，“两山”理念的回响，铿锵有力，生机盎然。



六盘水市明湖国家湿地公园。尚宇杰 摄

千山复绿·疤痕新生

初秋的六盘水市，山野如画，田园如诗。这座曾以“江南煤都”闻名的工业城市，如今正以绿色生态之姿，向外界展现“中国凉都”的魅力。

作为长江与珠江上游的重要生态屏障，六盘水市也经历过生态之痛：过度开发导致石漠化蔓延、水土流失严重、空气重度污染，全市森林覆盖率曾一度下降到7.55%，石漠化面积占总面积的45.35%，市中心城区酸雨率达55%。

生态警钟敲响，治理刻不容缓。六盘水市委、市政府果断将生态修复列为城市发展的重要战略基点，以系统思维谋划“两江”上游生态保护屏障建设，全面启动矿山修复、石漠化治理、国家储备林建设等绿色工程，使城市绿化规模逐步扩大、绿化质量不断提升。

8月初，水城区化乐镇志和砂石厂旧址上，绿意已悄然回归。贵州金鸿资源投资集团负责人胡爽指着修复规划图介绍：“黄色区域复耕还田，绿色区域创新采用钻孔植木、抛壤挂籽技术，分区施策，精准治理。”

这里曾矿渣堆积、植被损毁，如今草木葱茏、生机重现。这背后，是六盘水市联合黔西南州、安顺市成功申报的国家级示范工程——长江重点生态区（南北盘江流域）历史遗留废弃矿山生态修复项目的支撑。六盘水市争取到中央资金201亿元，省级资金

46493万元，为691个废弃矿山“疗伤”。

截至目前，已完成222个图斑、3006公顷土地修复，剩余任务将于2025年底前全面完成。

在治理历史欠账的同时，六盘水市更着力筑牢“生态绿都”防线。科学避让禁采区出让矿权，压实企业“边开采、边治理”主体责任，对违法、违规矿山“零容忍”。

以规划为引领，六盘水市构建起“一山、两江、多单元”生态修复格局。累计修复历史遗留矿山431.76公顷，划定生态保护红线面积1403.15平方千米，生物多样性保护率达96%。

更令人振奋的是石漠化治理成效，六盘水市通过采用“生态修复+产业培育+民生改善”模式，科学推进石漠化治理，全市石漠化面积从2005年的3123平方公里降至目前的12752平方公里，降幅达59%。

2022年11月2日，六盘水市还被国家林业和草原局授予“国家森林城市”称号，为全省“在生态文明建设上出新绩”作出更多六盘水贡献，在青山绿水间书写了一份清新的“绿色答卷”。

如今的六盘水市，森林面积达922万亩，森林覆盖率达62%，森林蓄积量2050万立方米，野生种子植物达1523种。长江、珠江上游生态屏障基本筑牢。



贵州盘江电投天能焦化有限公司厂区。(受访企业供图)



凉都森林公园。尚宇杰 摄

理念革新·动能重塑

作为传统老工业城市，六盘水市曾深陷“发展与保护”的两难博弈。如何在保障工业引擎的同时，守护绿水青山？答案是：理念革新，动能重塑。

六盘水市坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，推动产业生态化、生态产业双轮驱动，加速绿色转型步伐。

8月11日，笔者走进贵州盘江电投天能焦化有限公司，厂区绿树成荫，空气清新。这背后，正是绿色循环经济发展深度实践。

“我们以‘减量化—再利用—资源化’为发展核心，成功构建了涵盖煤炭洗选、焦化、化工精深加工等9条循环经济产业链，实现‘煤—电—焦—气—化’全链条闭环，极大增强了产品附加值，推动煤炭从‘燃料’变‘材料’。”该公

司技术部主任卢波介绍。

在这里，煤炭被科学分级分质利用：高质煤成为现代煤化工原料，低

质煤用于清洁发电；焦化环节采用先进清洁工艺和智能控制，在产出优质焦炭的同时，“变”出煤焦油、纯苯等高附加值化工产品；余热回收发电，基本满足厂区用电需求。

“资源‘吃干榨尽’，发展绿色环保。”卢波说，“在这里，循环经济就像精密咬合的齿轮，驱动价值跃升。”

工业绿意盎然，田野同样生机勃勃。8月10日，2025水城区猕猴桃田野发布会在米箩镇举行，六盘水迎来了“红心猕猴桃”丰收季。

甜蜜产业源于2000年从四川引进的猕猴桃，经过二十余年精心培育和规模化推广，终于在六盘水的山水间孕育出果肉细嫩、品质独特的国家地理标志产品——“水城红心猕猴桃”。

如今，六盘水市种植面积达2008万亩，其中水城区112.12万亩，每年为3万余户农户创造约8000万元至12亿元的务工收入。这颗“绿宝石”，成为“生态产业化”结出的富民硕果。

从“挖煤”到“种果”，从“黑”到“绿”，六盘水的绿色转型落子有声：

传统煤电产业绿色升级，减污降碳协同推进；

大宗固废综合利用、新能源等新兴产业加速布局，绿色经济占GDP比重达47%；

猕猴桃、刺梨、茶叶等“凉都三宝”品牌崛起，生态农业蓬勃发展；

旅游业借“中国凉都”之势，2024年，六盘水接待过夜游客6144万人次。

绿色，正成为六盘水高质量发展的鲜明底色。

六盘水市明湖国家湿地公园
白鹭自由栖息。匡中帆 摄

气质纯净·呼吸自在

“早就听说‘中国凉都’气候好，但没想到空气也这么清新！”72岁的四川成都游客付林生旅居一个月后感慨道。

尽管城区内矗立着首钢水城钢铁（集团）有限责任公司这样的大型钢铁企业，六盘水却实现了“钢铁森林”与“湛蓝天空”的共生奇迹。

2024年，六盘水市中心城区环境空气质量优良天数比例为98.9%，完成了省下达的目标任务；PM2.5平均浓度18.7微克每立方米，排名全省第二，是全省全年唯一中心城区未出现PM2.5污染天气的市（州）。2025年上半年，中心城区PM2.5浓度23.4微克/立方米，稳居全省前三。

这份“蓝天答卷”背后，是科技与制度的双重护航。

首钢水钢厂区，两座巨型环保设施如“生态盾牌”：302米长、

276万平方米的原煤堆场大棚，彻底锁住扬尘；70米高、484万平方米的综合料场气膜大棚，终结露天堆料历史。

厂区更化身“花园工厂”：钢轧大道变花廊，高炉旁绿树成荫，每年植树节新苗破土，“厂在林中、路在绿中”已成现实图景。

守护蓝天，更是全民行动：洒水车每天湿扫重点路段；9605家餐饮店完成油烟净化改造；171座加油站油气回收装置严密排查；9套新增电子卡口紧盯违规入城货车；高空瞭望系统精准识别露天焚烧。

六盘水还将智慧融入传统。中元节夜幕下，免费公交载市民驶向城郊集中焚烧点，延续多年的文明祭祀让烟火不再侵扰城区；腊味飘香时节，第三方熏制车间除尘设备轰鸣，市民每斤肉品支付1元、财政补贴2元的模式，让腊肉在环保工艺中锁住年味。这些浸润民生温度

的实践，持续释放着环境容量。

“三项机制”则如同精密运行的环保引擎。“钟山—水城—高新区—六枝”四地联防联控，今年以来五次启动应急响应；200万元专项奖补资金注入基层，有效激活治理末梢。

在这座城市，蓝天保卫战没有旁观者——从钢铁工人到市井摊贩，人人都是生态文明建设的参与者与受益者。不仅如此，学生们也踊跃参与环保宣传活动，用稚嫩的声音传播环保理念；干部职工自发组织环保志愿队，在公园和社区进行垃圾清理……每一个人都以自己的方式，在蓝天保卫战中发光发热。

天更蓝、地更绿、水更清，让“良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉”，在每个人身边留下了真实而鲜活的注脚。

生灵归宿·秘境守望

8月上旬，六盘水野钟自然保护区传来喜讯：新一轮2025年度黑叶猴监测结束，红外相机捕捉到三只成体黑叶猴活动影像。

“新发现的亚成体意味着种群正在扩大！”六盘水市林业局自然保护地工作中心工程师唐冬艳激动。

黑叶猴，全球仅有2000余只，国家一级重点保护野生动物，世界濒危物种。这一“添丁之喜”，源于十余年的生态守护——严厉打击盗猎、修复脆弱环境，为黑叶猴创造了繁衍生息的乐园。

2024年起，六盘水市林业局与贵州大学开启为期两年的黑叶猴保护研究计划。科研团队踏遍保护区每个角落，红外相机在密林间悄然守望，无人机掠过陡峭崖壁，调查人员走进深山收集线索。通过多维度监测手段，首次精准绘制出保护区的“生态家底”——现存21群共123只黑叶猴，并完成生境适宜性评估。

更令人欣喜的是，猴群活动范围正从核心区向外扩展，这片土地的生命力正在悄然勃发。

镜头转向更广阔的保护图景。在野钟保护区外，六盘水编织着一

张立体防护网：两个省级野生动物疫源疫病监测站如同生态前哨，市级收容救护中心随时待命。当群众拨打110报告有动物受伤，电话可直接转接至备案野保人员的手机。这套高效救助体系已成功守护百余只野生动物重返自然。

与此同时，六盘水市10个乡镇街道完成护林员专业培训，9000余次科学巡护让保护触角延伸到每片山林。而多部门联动的“清风行动”则形成雷霆之势：执法人员深入自然保护区、花鸟市场、餐饮场所以及严密排查，专业技术团队出具权威物种鉴定，联合行动查办涉野生动物行政案件，筑牢生态法治屏障。

“作为遵义人，在参加工作前，我从未到过六盘水。那时，我想像中的‘江南煤都’是一片灰蒙蒙的景象。”唐冬艳说。如今，作为动物保护工作的亲历者，她目睹了野生动物在凉都的“安家”队伍不断壮大，栖息于此的野生动物将近千种。

生态向好，动物为证。

首钢水城钢铁(集团)有限责任公司钢
轧片区繁花盛开。冷光亚 摄“水城红心猕猴桃”基地直播。
尚宇杰 摄首钢水城钢铁(集团)有限责任公司钢
轧片区繁花盛开。冷光亚 摄